

# МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.



Выходятъ три раза въ мѣсяць:  
1. 11 и 21 чиселъ. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодовому—2 руб. 50 коп.

№ 6.

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ Могилевѣ губернскомъ.

21 февраля.  Годъ XV.  1897 года.

---

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

---

### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 19-й день минувшаго января, на награжденіе, за 50-ти-лѣтнюю службу, псаломщиковъ церквей: Вознесенской, села Святошиць, Горецкаго уѣзда, Ивана *Петровскаго* и Петро-Павловской, села Дубровиць, Чериковскаго уѣзда, Артемія *Шелепина* золотыми медалями, съ надписью „за усердіе“, для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ.

---

Отношеніе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода отъ 14 января 1897 г. за № 303 на имя Его Преосвященства.

*Преосвященнѣйшій Владыко,*

*Милостивый Государь и Архипастырь!*

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 28-й день ноября 1896 года, Высочайше повелѣтъ соизволилъ, чтобы начальствующія лица и представители отдѣльныхъ сословій и учреждений, за исключеніемъ особо выдающихся случаевъ, не утруждали себя присылкою вошедшихъ въ послѣднее время въ обычай поздравительныхъ телеграммъ

въ праздничные и высокаторжественные дни, перечисленные въ приложенномъ спискѣ.

Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, сообщая о семъ, присовокупляетъ, что имъ предложено всѣмъ начальникамъ губерній и областей принять зависящія мѣры къ точному выполнению приведенной Высочайшей воли.

Препровождая при семъ доставленный Дѣйствительнымъ Тайнымъ Совѣтникомъ Горемыкинымъ списокъ праздничныхъ и высокаторжественныхъ дней, долгомъ поставлю покорнѣйше просить Ваше Преосвященство сдѣлать по вѣренной Вамъ епархіи распоряженіе къ надлежащему исполненію упомянутого Высочайшаго повелѣнія.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря, покорнѣйшимъ слугою

*К. Побѣдоносцевъ.*

### Списокъ праздничныхъ и высокаторжественныхъ дней.

- 1-го января—Новый годъ.
- Св. Пасха.
- 23-го апрѣля—Тезоименитство Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны.
- 27-го апрѣля—Рожденіе Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича.
- 6-го мая—Рожденіе Его Императорскаго Величества Государя Императора.
- 25-го мая—Рожденіе Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны.
- 11-го іюля—Тезоименитство Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Ольги Николаевны.
- 21-го октября—Восшествіе на Всероссійскій Престоль Его Императорскаго Величества Государя Императора.
- 3-го ноября—Рожденіе Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Ольги Николаевны.
- 14-го ноября—Бракосочетаніе Ихъ Императорскихъ Величествъ.
- 26-го ноября—Тезоименитство Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича.

6-го декабря — Тезоименитство Его Императорскаго Величества  
Государя Императора.

Предложеніе Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Мисаила,  
Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго, отъ 6 февраля 1897 г.  
за № 121

### Могилевской Духовной Консисторіи.

Нѣкоторые священники обращаются ко мнѣ съ просьбами о  
разрѣшеніи имъ надѣвать на головы черныя скуфьи во время бого-  
служенія внѣ храма Божія.

Для свѣдѣнія и руководства объявить чрезъ пропечатаніе въ  
„Могилевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, что дозволено, по  
опредѣленію Св. Синода отъ 13 марта — 6 июня 1890 года за  
№ 585, всѣмъ священно-служителямъ при отправленіи богослуженія  
на открытомъ воздухѣ употреблять скуфью чернаго цвѣта (см.  
„Церковныя Вѣдомости“ за 1890 г. № 25 стр. 254).

### Награжденіе фіолетовою скуфьею.

Наблюдатель школь церковно-приходскихъ и грамоты Могилевской епархіи, священникъ Владиміръ *Зубаревъ*, за усердное и исправное исполненіе своихъ обязанностей, 18 января, Его Пресвященствомъ награжденъ фіолетовою скуфьею.

### Награжденіе набедренниками.

Его Пресвященствомъ, за ревностное исполненіе пастырскихъ обязанностей, 3 февраля награждены набедренниками священники нижеслѣдующихъ церквей, Быховскаго уѣзда: Быховской Троицкой — Петръ *Зубовскій*, Бѣлевичской — Теодоръ *Саумскій* и Городецкой — Александръ *Рацевичъ*.

### Награжденіе церковныхъ старостъ похвальными листами.

9 февраля Его Пресвященствомъ награждены похвальными листами, за долговременную, усердную и полезную службу, церковные старосты церквей, Чаусскаго уѣзда: Кищицкой — Николай

*Герасимовъ*, Кледневичской — *Павель Моставичевъ* и Головичской — *Ермолай Григорьевъ*.

### **Перемѣны по службѣ.**

— Священникъ Маховской церкви, Быховскаго уѣзда, Алексій *Рожевускій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 13 февраля, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Городищенской церкви, того же уѣзда, а на его мѣсто назначенъ учитель Приснянской двухклассной церковно-учительской школы, Рогачевскаго уѣзда, Иванъ *Чоловскій*.

— Учитель Коптевской церковно-приходской школы, Мстиславскаго уѣзда, Дмитрій *Савиничъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 15 февраля, назначенъ и. д. псаломщика къ Строкайловской церкви, Климовичскаго уѣзда, — для испытанія на шесть мѣсяцевъ.

— И. д. учителя Студенецкой церковно-приходской школы, Чериковскаго уѣзда, Иванъ *Романенко*, резолюціею Его Преосвященства отъ 15 февраля, назначенъ и. д. псаломщика къ Деряженской церкви, того же уѣзда, — для испытанія на шесть мѣсяцевъ.

— 2-й священникъ Ново-Быховской церкви, Быховскаго уѣзда, Стефанъ *Россовскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 17 февраля, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Лѣшнянской церкви, Оршанскаго уѣзда.

— Назначенный на псаломщическое мѣсто къ Зимницкой церкви, Быховскаго уѣзда, Александръ *Бедрицкій* 15 февраля рукоположенъ въ санъ священника.

— Назначенный на священническое мѣсто къ Коровчинской церкви, Чаусскаго уѣзда, Георгій *Стратоновичъ* 16 февраля рукоположенъ въ санъ священника.

### **Вакантныя мѣста:**

священническія при церквахъ:

1) *Деряженской*, Чериковскаго уѣзда, съ 31 января (новооткрытый приходъ); жалованья 333 руб.; церковной земли 33 дес.; помѣщеніе есть; прихожанъ 850 д. муж. п. и 839 д. жен. п.

2) *Ново-Быховской*, Быховскаго уѣзда, (2-го священника), съ 17 февраля; жалованья 333 руб.; церковной земли 53 дес. 2248

кв. саж.; помѣщенія нѣтъ; прихожанъ 5056 д. муж. п. и 5200 д. жен. п.

### Отъ Правленія Могилевскаго духовнаго училища.

Въ виду утвержденного резолюціей Его Преосвященства, отъ 10 декабря 1896 года за № 3734, опредѣленія Могилевской Духовной Консисторіи—объ устраненіи ея на будущее время отъ участія въ производствѣ удержаній изъ жалованья духовенства на пополненіе долговъ его Правленію училища за содержаніе сыновей въ училищномъ общежитіи, — Правленіе Могилевскаго духовнаго училища постановило: 1) принимать на будущее время въ училищное общежитіе дѣтей только тѣхъ священно и церковно-служителей, которые своевременно (въ началѣ каждаго учебнаго полугодія) и полностью вносят установленную за содержаніе въ общежитіи плату (священники по 37 р. 50 коп. за полупансіонера въ полугодіе, а діаконъ и псаломщикъ—по 30 р.); 2) священно и церковно-служители, за которыми за первую или вторую половину 1896/7 учебнаго года имѣются, за содержаніе ихъ дѣтей въ общежитіи училища, недоимки, должны пополнить таковыя не позднѣе 1 апрѣля 1897 года; 3) дѣти—полупансіонеры, родители которыхъ не удовлетворяютъ этому требованію, по истеченіи указаннаго срока, на законномъ основаніи, уволены будутъ изъ училищнаго общежитія.

О чемъ училищное Правленіе, согласно своему журнальному постановленію, отъ 16 января 1897 года, утвержденному Его Преосвященствомъ, доводитъ до свѣдѣнія духовенства училищнаго округа.

### Отъ Правленія Оршанскаго духовнаго училища.

Правленіе Оршанскаго духовнаго училища симъ объявляетъ, что при училищѣ въ настоящее время вакантна должность надзирателя-репетитора, съ годовымъ окладомъ въ 220 р. при готовомъ столѣ и квартирѣ.

Требуется студентъ семинаріи. Лица, желающіе занять эту должность, благоволятъ адресовать прошенія на имя Правленія училища не позже конца февраля мѣсяца.

## ИЗВЛЕЧЕНІЕ изъ Высочайше утвержденного устава

„ОБЩЕСТВА ВОЗСТАНОВЛЕНІЯ ПРАВОСЛАВНАГО ХРИСТІАНСТВА НА КАВКАЗѢ.“ \*)

§ 1. Общество имѣеть цѣлю—возстановленіе православнаго христіанства между горскими племенами Кавказа.

§ 2. Общество имѣеть счастье состоять подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ и въ вѣдѣніи Святѣйшаго Синода.

§ 3. Ближайшее направленіе дѣйствій Общества возлагается на Экзарха Грузіи, въ качествѣ его Предсѣдателя.

§ 6. Общество возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ состоитъ: изъ членовъ почетныхъ, членовъ дѣйствительныхъ, членовъ сотрудниковъ и членовъ ревнителей.

§ 7. Члены Общества, сообразно различнымъ наименованіямъ, обязываются платить ежегодно: перваго разряда (члены почетные) 250 руб., втораго разряда (члены дѣйствительные) 150 руб. и третьяго разряда (члены сотрудники) 50 р.

Ежегодные членскіе платежи для означенныхъ въ предшедшемъ пунктѣ разрядовъ могутъ быть замѣнены единовременнымъ взносомъ капитала: для перваго разряда 2.500 р., втораго—1.500 р. и третьяго—1.000 р.

Члены четвертаго разряда (члены ревнители) обязываются внести единовременно капиталъ въ 50 р.

Всѣ лица, внесшія въ пользу Общества единовременно наличными деньгами или государственными процентными бумагами капиталъ, въ указанныхъ выше размѣрахъ, получаютъ пожизненное званіе членовъ Общества.

*Примѣчаніе.* Лицамъ, вступившимъ въ званіе членовъ 4-го

\*) Настоящее извлеченіе печатается согласно просьбѣ на имя его Преосвященства отъ Предсѣдателя сего Общества, Высокопреосвященнаго Владиміра, Экзарха Грузіи,—въ виду того, что, какъ официально сообщаетъ Высокопреосвященный Владиміръ, это общество „несмотря на 36-лѣтнюю годовщину своего существованія, а равно и на его высокую, симпатичную и челолюбивую цѣль, какъ просвѣщеніе св. Православною вѣрою горскихъ племенъ Кавказа, большинству ревнителей православія доселѣ остается малоизвѣстнымъ, или же извѣстнымъ только по-наслышкѣ, чему доказательствомъ служатъ нерѣдкія заявленія со стороны какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ лицъ о сообщеніи имъ условій поступленія въ число членовъ Общества“.

разряда до 16-го іюня 1868 г., предоставляется внести единовременно 50 р., или же вносить членскій платежъ въ размѣрѣ и на основаніяхъ, существовавшихъ до упомянутаго срока, т. е. по 20 р. въ годъ.

§ 8. Въ члены Общества поступаютъ лица православнаго исповѣданія, обоого пола и всѣхъ состояній. Число ихъ не ограничено.

*Примѣчаніе.* Измѣненіе § 8 устава послѣдовало вслѣдствіе Высочайшаго повелѣнія 15-го іюня 1893 г.

§ 9. Члены Общества перваго и втораго разрядовъ утверждаются въ семь званіи Высочайшею Властію, по представленію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, а члены 3-го и 4-го разрядовъ Совѣтомъ Общества. Дипломы на званіе членовъ всѣхъ четырехъ разрядовъ выдаются за подписью Предсѣдателя, Вице-Предсѣдателя, надлежащею скрѣпою и приложеніемъ печати Общества.

*Примѣчаніе.* Знаки 1-го и 2-го разрядовъ, установленные для членовъ Общества, носятъ на шеѣ, на широкой свѣтло-фіолетовой лентѣ, а знаки 3-го и 4-го разрядовъ на узкой свѣтло-фіолетоваго цвѣта лентѣ, на лѣвой сторонѣ груди, послѣ орденскихъ знаковъ и медалей.

§ 10. Заслуги тѣхъ членовъ Общества, кои своимъ усердіемъ или пожертваніями будутъ особенно содѣйствовать возстановленію православнаго христіанства на Кавказѣ, представляются Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, по ходатайству Совѣта Общества, Всемилостивѣйшему вниманію ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА.

§ 11. Члены Общества, не выполнившіе обязанности, опредѣленной § 7, считаются сложившими съ себя это званіе.

§ 22 Для усиленія сихъ средствъ Совѣту Общества предоставляется обращаться съ воззваніями ко всѣмъ русскимъ православнымъ о посильныхъ, на предпріятое имъ дѣло, пожертвованіяхъ.

§ 23. Всѣ поступившіе въ Совѣтъ общества взносы и пожертвованія, какъ денежныя, такъ и вещественныя, немедленно записываются на приходъ въ установленныя для того книги. Свѣдѣнія о таковыхъ пожертвованіяхъ и взносахъ помѣщаются въ годовомъ отчетѣ Общества.

§ 26. Въ кругъ дѣйствій Общества входятъ: а) сооруженіе и содержаніе церквей и устройство при нихъ помѣщеній для духовенства; б) открытіе церковно-приходскихъ школъ для образованія горскаго юношества и содѣйствіе имъ денежными средствами; в) переводъ на туземные языки Священнаго Писанія, Богослужбныхъ, учебныхъ и другихъ полезныхъ для чтенія книгъ, и печатаніе какъ сихъ переводовъ, такъ и священно-церковныхъ книгъ на грузинскомъ языкѣ, и г) содѣйствіе

Епархіальному Начальству въ исполненіи его предположеній по улучшенію благосостоянія горскаго духовенства и возвышенія уровня его образованія.

§ 38. Такое содѣйствіе состоитъ: а) въ снабженіи горскихъ церквей ризницею и утварью; б) учрежденіи новыхъ причтовъ и производствѣ содержанія вообще всему горскому духовенству; в) въ назначеніи денежныхъ суммъ на введеніе, въ случаѣ надобности, въ курсъ духовныхъ семинарій дополнительныхъ предметовъ преподаванія, съ цѣлю образованія и приготовленія дѣтей горскихъ семействъ къ церковному служенію.

§ 42. Совѣтъ Общества ежегодно составляетъ отчетъ, который долженъ заключать въ себѣ подробныя свѣдѣнія по всѣмъ отраслямъ дѣятельности Общества, какъ-то: 1) о числѣ возобновленныхъ, исправленныхъ и вновь сооруженныхъ церквей; 2) о числѣ вновь учрежденныхъ на счетъ суммъ Общества и пользующихся содержаніемъ отъ Общества церковныхъ причтовъ въ горскихъ приходахъ; 3) о числѣ и состояніи церковно-приходскихъ школъ, находящихся въ вѣдѣніи Общества; 4) о переводѣ и изданіи священныхъ и прочихъ духовныхъ книгъ, и 5) о доходахъ и расходахъ по всѣмъ частямъ управленія.

§ 43. Отчеты представляются Ея Императорскому Величеству, Государынѣ Императрицѣ МАРИИ ѲЕОДОРОВНѢ, Высочайшей Покровительницѣ Общества, и Святѣйшему Синоду.

§ 44. Сверхъ сего экземпляры отчетовъ сообщаются Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода и другимъ почетнымъ лицамъ и вообще распространяются въ возможно большемъ числѣ экземпляровъ.

---

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Высочайшія награды.—Отношеніе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода на имя Его Преосвященства.—Предложеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мисаила, Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго, Могилевской Духовной Консисторіи.—Награжденіе Фіолетовою скуфьею.—Награжденіе набедренниками.—Награжденіе церковныхъ старостъ похвальными листами.—Перемѣны по службѣ.—Вакантныя мѣста.—Отъ Правленія Могилевскаго духовнаго училища.—Отъ Правленія Орфанскаго духовнаго училища.—Извлеченіе изъ Высочайше утвержденного устава „Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ“.

---

Редакторъ *И. Пятницкій*.

---

Печат. довол. 1897 г. 19 февраля. Цензоръ, *Каѳедральный Протоіерей І. Мичай*, Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.

# МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

21 февраля.

№ 6.

1897 года.

---

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

---

Исторія Могилевской духовной семинаріи за первый періодъ ея существованія (1759—1814 г. г.) <sup>1)</sup>

*Воспитаніе.* Такъ какъ Могилевская семинарія по самому своему учрежденію предназначалась исключительно для приготовленія къ священству достойныхъ кандидатовъ, то главное вниманіе начальства должно было обращаться всегда не только на образовательную, но и на воспитательную сторону. И дѣйствительно, основатель семинаріи преосвящ. Георгій Конисскій никогда не упускалъ изъ виду этой важной стороны. Въмѣстѣ съ умственнымъ развитіемъ онъ старался внушить своимъ ученикамъ честность, правдивость, а главное „страхъ Божій“, который полагался въ основу всей воспитательной системы. Съ теченіемъ времени взгляды на семинарію, какъ на мѣсто приготовленія достойныхъ священно-служителей не ослаблялись, и высшее начальство всегда предъявляло ей строгія требованія въ нравственно-воспитательномъ отношеніи. Такъ, напр. въ 1797 году 7 мая изъ Св. Синода послѣдовалъ указъ, въ которомъ было сказано: архіереи должны наблюдать, чтобы въ священныи санъ поступали люди надежные, всякаго буйства чуждые и въ поведеніи безпорочномъ испытанные, которые и ученіемъ и примѣромъ собственнымъ утврждали бы духовныхъ чадъ своихъ въ спокойствіи, послушаніи и добрыхъ поступкахъ. А для этого имъ предписывалось, „дабы они прилагали пастырское попеченіе какъ о умноженіи въ семинаріяхъ учениковъ, такъ и о благоустройствѣ

<sup>1)</sup> Продолженіе, — см. №№ 4—5, 1897 г.

самыхъ училищъ, наблюдая всемѣрно о успѣхѣхъ ученія, а паче надѣ благонаравіемъ учащихъся, чтобъ они чужды были всякаго буйства и въ поведеніи безпорочны.“<sup>1)</sup> Этому указу придавалось такое важное значеніе, что его требовалось читать въ общемъ собраніи учениковъ 3 раза въ годъ. Въ слѣдующемъ 1798 году подобное требованіе было повторено съ болѣе подробными разъясненіями. Начальствующимъ и учащимъ въ семинаріяхъ предписывалось между прочимъ, чтобы они „вкореняли въ ученикахъ всегда страхъ Божій, располагали бы ихъ къ трезвости и, удаляя отъ нихъ грубость, обманъ, пьянство и ябеды, приспособляли заблаговременно, какимъ бы образомъ наилучше могли они обращаться въ будущее время съ своими прихожанами“<sup>2)</sup>. Такимъ образомъ вопросъ о нравственности учениковъ всегда составлялъ предметъ не меньшихъ заботъ начальства, тѣмъ само образованіе и въ практическомъ отношеніи прежде всего разрѣшался избраніемъ особыхъ лицъ для надзора за поведеніемъ семинаристовъ. На первыхъ порахъ такими лицами были префекты, которымъ ввѣрялась вся семинарія, а главнымъ образомъ поведеніе учениковъ. Помощниками же ихъ въ этомъ отношеніи были учителя, которые должны были не только учить, но и слѣдить за благонаравіемъ своихъ воспитанниковъ<sup>3)</sup>. Но въ томъ же Синодальномъ указѣ отъ 1798 года мы читаемъ далѣе слѣдующее постановленіе: „и для того (т. е. для надзора) за всѣми учениками, какъ состоящими на казенномъ, такъ и на своемъ коштѣ и живущими въ училищахъ и на квартирахъ, опредѣлять, по разсмотрѣнію, инспекторовъ поведенія честнаго, кои бы, наблюдая за поведеніемъ прочихъ, доносили бы о чемъ слѣдуетъ начальству, а сему разсматривая, чинить пристойныя виновнымъ исправленія“. При выборѣ должностныхъ лицъ совѣтуется обращать вниманіе на то, чтобы какъ начальствующие, такъ и учащіе не только были искусны въ наукахъ, но и испытаны въ добромъ поведеніи, чтобы „примѣромъ своимъ располагая юношество къ трудамъ въ наукахъ и ко всякому благому дѣлу, старались при всякомъ случаѣ внушать имъ правила благонаравія, служащія къ охраненію ихъ непороч-

<sup>1)</sup> П. С. З. Р. И. т. XXIV. № 17958.

<sup>2)</sup> Тамъ же, т. XXV, № 18726.

<sup>3)</sup> О составѣ инспекціи до 1798 г. болѣе подробныхъ свѣдѣній не имѣется. Можно только предполагать, что тамъ былъ тотъ же порядокъ, что и въ Кіевской академіи.

ности, сколько въ настоящее время, а наипаче для того званія, къ коему они приготавливаются“<sup>1)</sup>. Инспекторы избирались, какъ извѣстно, изъ окончившихъ курсы академіи или семинаріи; они состояли большею частію на должности учителя по какому нибудь предмету, но главная ихъ обязанность заключалась въ наблюденіи за нравственностью и поведеніемъ учениковъ. (См. о нихъ въ отдѣлѣ о начальствующихъ).

Такъ какъ при большомъ количествѣ учениковъ инспектору трудно было одному слѣдить за ихъ жизнію и поведеніемъ, то существовали еще особы помощники его, которые назывались под-инспекторами, младшими инспекторами и сеніорами. Все это были ученики, назначавшіеся обыкновенно изъ старшихъ классовъ и сами подчинявшіеся семинарской дисциплинѣ. Появленіе сеніоровъ нельзя приурочивать исключительно ко времени учрежденія классной инспекторской должности: надзиратели изъ учениковъ несомнѣно существовали и раньше,<sup>2)</sup> хотя въ собственномъ смыслѣ сеніоры, какъ помощники инспектора, явились только въ самомъ концѣ прошлаго столѣтія.<sup>2)</sup>

Всѣхъ старшихъ назначало само семинарское Правленіе, руководясь, конечно, ихъ успѣхами и поведеніемъ и, при опредѣленіи ихъ на должность, вручало каждому особую инструкцію, которая обнимала собою весь кругъ ихъ надзирательскихъ обязанностей. Вотъ одна изъ такихъ инструкцій, данная въ 1806 году студенту богословія Никифору Буяковичу.

„1, Старшему вручается въ смотреніе десять или болѣе учениковъ, смотря по удобности и разстоянію квартиръ. 2) Онъ имѣеть особенное мѣсто въ церкви и въ столѣ, предшествуетъ ученикамъ вездѣ въ собраніяхъ. 3) Старшій наблюдаетъ слѣдующее росписание часовъ: въ 6 часовъ вставать, седьмой по одѣяніи на молитву, осьмой на приготовленіе къ урокамъ; девятый, десятый, одиннадцатый и двѣнадцатый въ классахъ; первый и второй на

1) П. С. З. Р. И., т. XXV, № 18726.

2) Изъ нихъ извѣстны: въ 1798 году—Онуфрій Костко, въ 1802 году—Самуилъ Бекаревичъ, Петръ Стефановичъ, Иванъ Петрашень, Феодоръ Бекаревичъ, Стефанъ Зубаковичъ, въ 1803 г.—Яковъ Бардовскій, Артемъ Наславскій, Иванъ Стратановичъ, Иванъ Василевскій, Антонъ Бровковичъ и Александръ Цитовичъ; въ 1805 году—Цареній Кутневичъ, Іосифъ Козловскій, Иванъ Щербовъ и Платовъ Чуловскій.

обѣдъ, отдыхъ и прогулку; третій и четвертый, исключая четвертокъ, въ классахъ; пятый, шестой, седьмой и осмой на домашнія упражненія, на отдыхъ, а лѣтомъ на прогулку; девятый и десятый на ужинъ, домашнія упражненія, и на вечернюю молитву, въ десять часовъ спать. 4) Его обязанность есть смотрѣть, чтобы ученики, ему ввѣренные, занимались дѣломъ, времени свойственнымъ и читали бы книги одобренные, а не вредные, коими паче имѣть ихъ у себя. 5) Смотрѣть, чтобы ученики въ комнатахъ пѣнія простонароднаго не употребляли, кромѣ нотнаго, а музыкой занимались въ часы отдыха, а наипаче приготовлялись бы къ пѣнію и чтенію при службѣ Божіей, гдѣ они читать и пѣть обязаны. 6) Къ должности старшаго принадлежитъ смотрѣніе за чистотою въ комнатахъ и опрятностію въ постелѣхъ и платьѣхъ. 7) Въ праздничные и табельные дни всѣ безъ изыятія ходили бы совокупно, по предварительномъ въ залѣ осмотрѣ, прежде отъ старшихъ, потомъ отъ инспектора, въ церковь для слушанія Божественной литургіи и на квартирахъ бы не оставались бы. 8) Старшій долженъ стоять въ церквѣ съ учениками, до его смотренія принадлежащими. 9) Старшій обязанъ за подчиненными ему учениками смотрѣть, чтобы они въ церквѣ и во время ученія въ классахъ неблагопристойности и безличія никакого не дѣлали; почему онъ самъ или его помощникъ, для надзора въ классѣ, имѣеть мѣсто при своихъ ученикахъ, равно во время стола, въ комнатахъ и внѣ комнатъ таковое же смотреніе до него принадлежитъ. 10) Старшій не позволяетъ ученику ни подъ какимъ предлогомъ ночевать внѣ квартиры, ни у него постороннему человеку оставаться ночевать. 11) Старшій ученика подчиненнаго безъ билета инспекторскаго отпустить изъ семинари не можетъ, а ежели ученикъ уволенъ съ билетомъ, то долженъ знать, куда, на сколько времени уволенъ и дѣйствительно ли возвратился въ то время, на которое отпущенъ. 12) Наблюдать особенно въ вечернее время, въ какомъ положеніи находятся ученики, ввѣренные смотренію старшаго, въ противномъ случаѣ доносить инспектору. 13) На другой день до начатія классовъ или же послѣ утреннихъ доносить инспектору о поведеніи учениковъ и о проступкахъ имъ заключенныхъ, о произшествіяхъ же заслуживающихъ особенное вниманіе доносить обязанъ безъ малѣйшаго промедленія“.

Такимъ образомъ, судя по этой инструкціи, обязанности старшихъ

были довольно сложны и трудны: они слѣдили за каждымъ шагомъ ввѣренныхъ имъ учениковъ и во всемъ должны были отдавать отчетъ инспектору. Вотъ почему даже при такомъ небольшомъ количествѣ подчиненныхъ они имѣли еще особыхъ помощниковъ.

*М. Лобовъ.*

(Продолженіе будетъ)

### Церковное и школьное строительство въ районѣ Сибирской желѣзной дороги за 1894—1896 г. г. \*)

Въ Сибири, при разбросанности селеній, зачастую отстоящихъ на многія версты одно отъ другого, и при крайней рѣдкости церквей, приходы растянулись на несоразмѣрно большія пространства, такъ что сплосъ и рядомъ крестьянину, для того, чтобы попасть въ храмъ, приходится сдѣлать путешествіе въ 30—40, а иногда и 70 и даже до 100 верстъ по плохимъ, временами совершенно непроѣзднымъ, дорогамъ. Коренной сибирякъ издавно привыкъ къ борьбѣ съ суровою окружающею его природою. Жизнь его проходить въ вѣчной, можно сказать, этой борьбѣ, а такая жизнь крѣпко привязала его землѣ и, сосредоточивъ въ ней всѣ его интересы, лишила его духа, парящаго въ высь и стремящагося, въ созерцаніи духовнаго идеала, забыть всѣ тягости земнаго существованія. При этихъ условіяхъ нечего и думать о правильномъ посѣщеніи сибиряками богослуженія, а также и о неуклонномъ совершеніи предписываемыхъ церковнымъ уставомъ требъ; поневолѣ создается отчужденность населенія отъ церкви.

Не таковы переселенцы, притокъ которыхъ въ Сибирь постепенно усиливался за послѣднее время и теперь достигъ уже весьма значительныхъ размѣровъ. При всей неприхотливости своихъ потребностей, при первобытности своей небогатой культуры, при подчасъ неказистыхъ проявленіяхъ своего грубаго еще быта, русскій крестьянинъ въ тайникѣ богато одареннаго духа своего несетъ, однако, драгоцѣннѣйшій кладъ,—можно сказать, чисто дѣтскую вѣру и любовь къ храму Божію. На родинѣ церковь у него

\*) Настоящая статья, въ извлеченіи, печатается по особой просьбѣ Канцеляріи Комитета Министровъ.

подъ рукою; онъ привыкъ къ неуклонному исполненію всѣхъ духовныхъ требъ, предписываемыхъ церковнымъ уставомъ. Не говоря о посѣщеніи богослуженія по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, онъ считаетъ смерть безъ покаянія и причащенія страшнымъ несчастіемъ; онъ не понимаетъ похоронъ безъ отпѣванія въ церкви и не представляетъ себѣ, какъ можно недѣлями и мѣсяцами оставлять дѣтей некрещенными. Но вотъ, пріѣхавъ въ Сибирь, поселившись гдѣ-нибудь между старожильческими деревнями, въ десяткахъ верстъ отъ церкви, или, еще хуже, въ пустынной степи Акмолинской области или въ глухой тайгѣ, переселенецъ вынужденъ привыкать къ этимъ повседневымъ тяжелымъ условіямъ мѣстной жизни. Душа новоселовъ рвется къ Дому Божію, но, заваленные первое время по прибытіи громаднымъ количествомъ работы, неизбежной при водвореніи въ незаселенной мѣстности, они не имѣютъ никакой возможности отлучаться на долгое время для посѣщенія отдаленнаго храма. Между тѣмъ жить имъ приходится среди старожильческаго населенія, погруженнаго въ матеріальныя заботы, или среди магометанъ, язычниковъ, раскольниковъ и сектантовъ самыхъ вредныхъ толковъ, не исключая и штундистовъ.

Подъ вліяніемъ, съ одной стороны, тяжелыхъ условій борьбы съ суровою сибирскою природою, а, съ другой, дурнаго нравственнаго воздѣйствія разноплеменнаго населенія этого края, переселенцы, лишенные духовнаго назиданія, страшно подумать, должны неизбежно огрубѣть сердцемъ и умомъ, и неминуемо съ теченіемъ времени въ нихъ должны заглухнуть тѣ зародыши нравственнаго и умственнаго развитія, которые они приносятъ съ собою изъ Европейской Россіи. Поэтому и надо безотлагательно придти къ нимъ на помощь въ самое первое время по ихъ водвореніи, надо посодѣйствовать имъ въ созданіи церквей, которыя, поддерживая въ нихъ живую и дѣятельную вѣру, дадутъ имъ силу съ Божіей помощью усѣбно, не падая духомъ, бороться съ неблагоприятными внѣшними условіями и пережить первые трудные годы устройства въ Сибири.

Сами переселенцы прекрасно сознаютъ настоятельную необходимость сооруженія храмовъ. Во время моего пребыванія въ Сибири почти въ каждомъ изъ посѣщенныхъ мною поселковъ крестьяне со слезами на глазахъ умоляли меня объ оказаніи имъ содѣйствія

для устройства церкви. Почти вездѣ новоселы выражаютъ полную искреннюю готовность работать безвозмездно, а часто они кромѣ того удѣляютъ изъ своихъ скудныхъ средствъ порядочныя суммы на сооруженіе храмовъ.

Польза содѣйствія крестьянамъ въ Сибири при постройкѣ церквей сознавалась уже давно. Еще въ 1883 г. въ Божѣ почившему Государю Императору Александру III благоугодно было начертать на всеподданнѣйшемъ отчетѣ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, свидѣтельствовавшемъ о недостаткѣ церквей въ Сибири: *„на это надо обратить вниманіе жертвователей; тутъ дѣйствительно можно жертвовать съ пользою“*.

Наслѣдникъ Цесаревичъ Николай Александровичъ, нынѣ благополучно царствующій Государь Императоръ, во время путешествія Своего по Сибири, пораженъ былъ малочисленностью церквей и ихъ тѣсною. По назначеніи Его Высочества Предсѣдателемъ Комитета Сибирской желѣзной дороги, по высокому Его почину и съ соизволенія Императора Александра III, при Канцеляріи Комитета Министровъ былъ открытъ пріемъ пожертвованій на образованіе капитала, которому по кончинѣ Царя-Миротворца было дано названіе фонда имени Императора Александра III, для постройки въ районѣ Сибирской желѣзной дороги церквей, а также школъ, являющихся вторымъ могущественнымъ средствомъ содѣйствія духовному развитію новоселовъ. Дѣйствительно, при постепенномъ распространеніи въ Европейской Россіи грамотности, у многихъ крестьянъ на родинѣ успѣло образоваться убѣжденіе, что дѣти ихъ будутъ имѣть возможность получить начальное образованіе; по прибытіи же въ Сибирь, гдѣ на волость приходится въ большинствѣ случаевъ по одной школѣ, а во многихъ волостяхъ ихъ и совсѣмъ нѣтъ, они волей-неволей должны отказаться отъ этой завѣтной мысли и вынуждены оставить рости молодое свое поколѣніе безъ всякаго образованія. Статистическія данныя съ очевидностью доказываютъ, что большинство грамотныхъ переселенцевъ научилось чтенію и письму на родинѣ и что грамотность среди переселенцевъ быстро падаетъ. Это такой печальный и угрожающій фактъ, объ устраненіи котораго необходимо позаботиться нынѣ же. Въ противномъ случаѣ, весьма вѣроятно, черезъ какіе нибудь 15—20 лѣтъ переселенцы потеряютъ тѣ зачатки культуры, которые ими приоб-

рѣтались на родинѣ многими долгими годами.

Первое пожертвованіе въ фондъ имени въ Бозѣ почившаго Царя-Миротворца на построеніе въ Сибири церквей и школъ было доставлено 2½ года тому назадъ протоіереемъ Кронштадтскаго Андреевскаго собора о. Іоанномъ Сергіевымъ. Съ тѣхъ поръ и до настоящаго времени со всѣхъ концовъ земли Русской не перестаютъ стекаться приношенія, большія и малыя, на святое дѣло церковнаго и школьнаго строительства въ Сибирь. Августѣйшій Предсѣдатель Комитета Сибирской желѣзной дороги отъ Царскихъ щедротъ Своихъ пожаловалъ на нужды сибирскихъ храмовъ серебро, парчу и 363½ арш. бархата, изъ которыхъ сооружаются утварь и облаченія. Затѣмъ Его Императорское Величество, по всеподданнѣйшему докладу Военнаго Министра, Высочайше повелѣтъ соизволилъ отпустить изъ артиллерійскихъ складовъ мѣдь потребную для отливки церковныхъ колоколовъ. Преосвященнѣйшіе: Сергій, Митрополитъ Московскій и Коломенскій и Іоанникій, Митрополитъ Кіевскій и Галицкій, доставили на нужды сибирскихъ церквей—первый 833 облаченія и предмета церковнаго почитанія, а второй—116 такихъ же предметовъ. По случаю благополучнаго разрѣшенія отъ бремени Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ксеніи Александровны Преосвященнѣйшій Палладій, Митрополитъ С.-Петербургскій и Ладожскій, пожертвовалъ въ фондъ имени Императора Александра III 3.000 руб. Значительныя суммы доставлены о. Іоанномъ Сергіевымъ, и до сихъ поръ не оставляющимъ свою поддержку благому дѣлу; на его средства сооружаются 2 церкви и 9 школъ. Крупныя жертвы сдѣланы: Костромскимъ Дворянствомъ и Θεодосійскимъ и Костромскимъ Земствами и многими отдѣльными лицами. Объ этихъ пожертвованіяхъ доведено до свѣдѣнія Государя Императора, и жертвователямъ была объявлена Высочайшая благодарность Его Императорскаго Величества.

Подготовительная при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги Коммиссія, на которую Высочайшею волею возложено распоряженіе фондомъ имени Императора Александра III, принимаетъ всѣ мѣры къ тому, чтобы поступающія въ фондъ деньги расходовались съ возможною осмотрительностью: для возведенія храма обыкновенно избираются большіе, заселенные значительнымъ числомъ переселенцевъ, поселки, при томъ съ тѣмъ расчетомъ, чтобы къ приходу

будущей церкви могли быть съ удобством отнесены близъ лежащія селенія; непремѣннымъ условіемъ выбора поселка является ясно выраженное желаніе крестьянъ видѣть у себя сооруженнымъ храмъ Божій, а также готовность ихъ помогать при постройкѣ своимъ трудомъ и собственными матеріальными средствами. Надзоръ за работами приняли на себя мѣстные дѣятели, душою преданные благому дѣлу и прилагающіе всѣ старанія къ возможному удешевленію стоимости строящихся церквей. Таковы: Военный Губернаторъ Акмолинской области Генераль-Лейтенантъ Санниковъ, строители Средне-Сибирской дороги — Д. С. С. Межениновъ и Западно-Сибирской дороги Д. С. С. Михайловскій, Начальникъ Западно-Сибирской дороги, Кол. С. Павловскій, чиновники по крестьянскимъ дѣламъ: Тобольской губерніи — Іоанниковъ, Величковскій, Низовецъ (и помощникъ его Носовъ), Моренцильдъ, Оноре, Калачевъ и въ Томской губерніи — Томашинскій и Райскій. Различныя правительственныя учрежденія, съ своей стороны, оказываютъ полное содѣйствіе дѣлу церковнаго строительства; Министерство Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ отпускаетъ бесплатно лѣсъ изъ ближайшихъ казенныхъ дачъ, Духовное Вѣдомство Православнаго Исповѣданія присылаетъ въ оконченныя церкви богослужебныя книги, а въ школы — учебныя пособія.

Общая сумма денежныхъ пожертвованій на дѣло церковнаго и школьнаго строительства достигаетъ къ настоящему времени 216.000 рублей. Такимъ образомъ, живительное слово, начертанное въ Божѣ почившимъ Монархомъ, какъ видно, не перестаетъ согрѣвать сердца преданныхъ Его памяти русскихъ благотворителей. На ту же цѣль состоящимъ подъ Высочайшимъ Предсѣдательствомъ Государя Императора Комитѣтомъ Сибирской желѣзной дороги ассигновано 87.320 руб. (изъ нихъ 25.000 руб. по положенію Комитета, отъ 7 декабря 1896 года), а Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, съ Высочайшаго соизволенія, отпущено 35.000 руб.

На всѣ эти средства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги частью сооружено, а отчасти сооружается или приступается къ сооруженію 76 церквей и 39 школъ. Но это количество храмовъ и школъ, если принять въ соображеніе громадность сибирскихъ разстояній и разбросанность селеній, является далеко еще не достаточнымъ. За послѣдніе годы въ Сибирь прошло около 600.000

переселенцевъ и для удовлетворенія только ихъ религіозныхъ потребностей необходимо выстроить до 600 церквей, по приблизительному расчету 1.000 душъ на образуемый при каждой церкви приходъ.

Твердо вѣря, что ревнители вѣры православной не оставляютъ своей поддержкой \*) богоугоднаго дѣла духовнаго просвѣщенія Сибирскаго населенія, я собралъ чрезъ мѣстныхъ властей свѣдѣнія о тѣхъ поселкахъ, которые болѣе другихъ, въ первую очередь, нуждаются въ церквахъ и школахъ. Оказалось, что постройка храмовъ неотложно необходима въ 74 поселкахъ, а школъ — въ 188 поселкахъ.

Всѣ почти строящіяся церкви, находящіяся въ районѣ моей поѣздки, мною лично осмотрѣны; кромѣ того я лично посѣтилъ большинство селеній, нуждающихся въ церквахъ и школахъ, и могу свидѣтельствовать, что храмы и школы тамъ крайне нужны; они послужатъ къ поддержанію и развитію въ новоселахъ и ихъ дѣтяхъ чувствъ любви къ храму и слову Божию, преданности Престолу и привязанности въ единой Россіи — тѣхъ драгоценныхъ унаслѣдованныхъ отъ отцовъ и дѣдовъ чувствъ, съ которыми переселенцы приходятъ съ родины изъ Европейскихъ губерній.

Управляющій дѣлами Комитета Сибирской желѣзной дороги,

Статсъ-Секретарь А. Куломзинъ.

---

### Открытіе „Общества вспомошествованія нуждающимся воспитанникамъ Могилевской духовной семинаріи“.

Читатели наши своевременно были уже предувѣдомлены о готовящемся открытіи „Общества вспомошествованія нуждающимся воспитанникамъ Могилевской духовной семинаріи“. Теперь съ особеннымъ удовольствіемъ можемъ сообщить, что этотъ усиленно желанный и давно ожидаемый фактъ, 9 сего февраля, осуществился. Въ этотъ день Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Мисаиломъ, Епископомъ Могилевскимъ и Мстиславскимъ, въ сослуженіи ректора семинаріи, архиман-

---

\*) Пожертвованія на дѣло церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій дворецъ).

дрита Михаила, ключаря кафедрального собора, священника І. Титорского, преподавателя семинарии, іеромонаха Гавриила и семинарского духовника, священника М. Якушевского, была совершена литургия въ семинарской Спасской церкви. Пѣль семинарскій хоръ. Въ обычное время, послѣ концерта, о. Ректоромъ семинарии было произнесено поученіе, въ которомъ, указавъ, что въ наше время, обильное открытіемъ разнаго рода благотворительныхъ учреждений, все-таки большинство людей почитаетъ себя неудовлетворенными, даже несчастными, онъ, примѣнительно къ чтенному Евангелію, раскрылъ, что главное основаніе счастья на землѣ — воспитаніе себя и другихъ въ духѣ христіанской любви и благочестія. Послѣ благодарственного молебствія съ обычными многолѣтіями, желавшіе записаться членами названнаго „Общества“ направились въ семинарскій рекреационный залъ. Въ 1 часъ дня сюда прибылъ и Его Преосвященство. Собраніе открылось пѣніемъ семинарскаго хора „Днесъ благодать“... Затѣмъ о. Ректоръ, выяснивъ побужденія къ открытію „Общества“, прочелъ его Уставъ, опредѣляющій его задачи и дѣятельность. Семинарскіе хоръ и оркестръ исполнили народный гимнъ, послѣ чего преподаватель семинарии И. Пятницкій обратился къ собравшимся съ краткою, но прочувствованною рѣчью, въ которой подѣлился радостными чувствами по поводу „въ высшей степени гуманнаго принципіально, вызваннаго дѣйствительною нуждою и имѣющаго направлять свою дѣятельность для облегченія матеріальнаго положенія нуждающихся будущихъ служителей Церкви“ открываемаго „Общества“. Послѣ пропѣтаго затѣмъ семинарскимъ хоромъ концерта Бортиянскаго „Вознесу Тя, Боже мой“, во время исполненія семинарскимъ оркестромъ отрывковъ изъ оперы „Жизнь за Царя“, началась запись пожелавшихъ быть членами Общества въ настоящемъ году, при чемъ первую жертву, въ видѣ 4% Государственной ренты 100-рублеваго достоинства, далъ Его Преосвященство. Общая сумма пожертвованій выразилась въ 313 руб. Въ составъ Правленія „Общества“, кромѣ предсѣдателя—ректора семинарии, архимандрита Михаила, по единогласному избранію вошли: съ званіемъ выборныхъ членовъ—директоръ народныхъ училищъ А. Н. Поповъ, епархіальный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ, священникъ В. В. Зубаревъ, секретарь Консисторіи В. В. Добровольскій и членъ Городской Управы С. В. Езерскій, и съ званіемъ непремѣнныхъ членовъ отъ семинарии—инспекторъ М. И. Савваитскій и преподаватели А. А. Скворцовъ и И. К. Пятницкій; кандидатами къ членамъ Правленія избраны: начальникъ отдѣленія Могилевской Казенной Палаты В. І. Саульскій и преподаватель Могилевской классической гимназіи А. О. Бунаковъ; въ составъ ревизіонной коммисіи избраны: начальникъ Могилевской женской

гимназіи Н. Н. Кравченко, членъ губернскаго по воинской повинности Присутствія К. А. Костко и смотритель Могилевскаго духовнаго училища И. И. Лукинъ. Изъ нихъ, согласно § 17 Устава, избраны А. Н. Поповъ товарищемъ предсѣдателя, М. И. Савваитскій секретаремъ и В. В. Добровольскій казначеемъ. Послѣ исполненія затѣмъ семинарскимъ хоромъ «Достойно есть»... Его Преосвященство закрылъ собраніе, при чемъ обратился къ воспитанникамъ семинаріи съ словомъ назиданія, въ которомъ, указавъ, что открытіемъ „Общества“ дѣлается для нихъ великое добро, напомнилъ имъ, что они этимъ самымъ нравственно обязываются и своими успѣхами, а особенно поведеніемъ быть достойными такого о нихъ попеченія.

Излишне распространяться, насколько совершившійся фактъ вызываетъ къ себѣ сочувствіе. Лучшей иллюстраціей послѣдняго служить, между прочимъ, слѣдующая телеграмма отъ бывшихъ воспитанниковъ Могилевской духовной семинаріи, нынѣ студентовъ С.-Петербургской духовной академіи, на имя Ректора семинаріи: „Привѣтствуемъ открытіе давно желаннаго для родной семинаріи Общества и желаемъ полного успѣха благому начинанію. Могилевцы-студенты Петербургской духовной академіи: Догуревичъ, Сахановичъ, Бекаревичъ, Каминскій, Горючко, Канарскій, Руженцевъ, Шаволовъ“. Остается только пожелать, чтобы не словомъ только, но и самымъ дѣломъ выразило этому „Обществу“ свое сочувствіе и духовенство Могилевской епархіи, по опыту знакомое съ тѣми нежелательными явленіями въ ученическомъ быту, съ какими выступаетъ въ борьбу это новое учрежденіе.

## Извѣстія и замѣтки.

— *Въ характеристикѣ вождей раскола.* — Въ настоящее время уже всѣмъ извѣстно, что среди вождей именуемыхъ старообрядцевъ мало убѣжденныхъ въ правотѣ ихъ вѣрѣ людей, а большая часть изъ нихъ пребываетъ въ расколѣ не по совѣсти, а сквернаго ради прибытка. Въ редакцію журнала „Кормчій“ прислана корреспонденція миссіонера Туритина изъ Нижегородской и Владимірской епархій, свидѣтельствующая о томъ, что дѣйствительно мало убѣждены въ правотѣ своего упованія вожди раскола и какія они употребляютъ недостойныя попытки для поддержанія раскола. Этотъ миссіонеръ вмѣстѣ съ мѣстными вождами раскола: Θεодоромъ Кудасовымъ, Владиміромъ Сѣдовымъ и Андреемъ Володинымъ ѣздилъ на открытіе мощей святителя Θεодосія въ Черниговъ,

вмѣстѣ съ ними былъ допущенъ къ освидѣтельствуванію св. мощей, вмѣстѣ съ ними подписывался къ акту, составленному послѣ сего освидѣтельствующаго, къ акту, въ которомъ раскольническими начетчиками удостовѣрялась нетлѣнность мощей святителя Θεодосія. Послѣ сего, кажется, что названные начетчики должны бы другихъ убѣждать въ томъ, свидѣтелями чего сами были, какъ они и обѣщались при гробѣ святителя Θεодосія, на самомъ же дѣлѣ вышло совершенно наоборотъ: врагъ рода человѣческаго очень силенъ, противъ его козней не въ силахъ были устоять и названные начетчики; внѣшняя выгода ихъ положенія въ расколѣ склонила ихъ употреблять усилія не къ тому, чтобы увѣрять своихъ одновѣрцевъ въ нетлѣннѣ св. мощей свят. Θεодосія, а къ тому, чтобы распространять между ними ложные толки о сихъ мощахъ. Миссіонеръ Турутинъ объ этомъ сообщаетъ, что сіи начетчики, возвратившись изъ Чернигова къ себѣ, стали распространять, что на рукахъ у святителя Θεодосія положены перчатки, и что когда перчатки имъ отвяли, то оказалось, что всѣхъ пальцевъ на рукахъ нѣтъ: отгнили. Главнымъ распространителемъ сей лжи былъ Θεодоръ Кудасовъ. По сему потребовалось для опроверженія лжи и успокоенія православныхъ составить такое собраніе, на которомъ бы были миссіонеръ Турутинъ и ѣздившіе съ нимъ начетчики. Такое собраніе состоялось 26 декабря въ Выксунскомъ заводѣ; на немъ начетчики Θεодоръ Кудасовъ и Андрей Володинъ, послѣ прочтенія имъ акта объ освидѣтельствующаго раскольниками мощей святителя Θεодосія, не могли уже говорить лжи и единогласно подтвердили, что актъ написанъ вѣрно и подписанъ ими добровольно, а не принужденно, и что тѣло св. Θεодосія Черниговскаго, руки котораго имъ открывали, нетлѣнно и пальцы на рукахъ всѣ цѣлы и невредимы.

Такъ раскольники еще разъ засвидѣтельствовали торжественно о нетлѣннѣ мощей святителя Θεодосія, но пребудутъ ли вѣрны на своемъ словѣ, и какое имъ нужно болѣе осязательное доказательство истинности и спасительности Православной Церкви? („Кормчій“).

— *Выраженіе признательности прихожанъ своему священнику.*—

Трудъ православныхъ священниковъ, совершаемый съ любовью, вызываетъ и въ паствахъ любовь къ нимъ, которая выражается иногда весьма трогательно. Въ прошломъ декабрѣ на имя преосвященнаго Екатеринославскаго, по сообщенію мѣстныхъ „Епарх. Вѣдомостей“, поступило слѣдующее ходатайство крестьянъ с. Александровки, Бахмутскаго уѣзда: „Желая, гласить ходатайство, выразить нашу любовь и признательность нашему приходскому священнику, о. Н. И., за его истинную пастырскую заботливость о духовныхъ нашихъ нуждахъ въ продолженіе семилѣтняго служенія его въ нашемъ приходѣ, покорнѣйше просимъ ваше преосвя-

пешство принять представляемыя при семъ деньги отъ добродетельныхъ жертвователей, какъ одновременный членскій взносъ нашего священника, и ходатайствовать объ избраніи его дѣйствительнымъ членомъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества“. Какъ много (замѣчается по этому поводу въ епархіальномъ журналѣ) говоритъ это ходатайство о силѣ христіанской любви, которая соединяетъ въ одну дружную семью вокругъ добраго пастыря его прихожанъ. («Церк. Вѣст.»)

## ВИБЛЮГРАФИЧЕСКІЙ УКАЗАТЕЛЬ

**ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ** (февраль). I. Лекціи о религіи вообще и въ особенности объ истинной религіи христіанской. Высокопр. **Иннокентія** (Борисова), архіепископа Херсонскаго. Сообщилъ прот. **Н. І. Флоринскій**.—II. Бесѣды на Евангеліе отъ Іоанна. Святѣйшаго Патріарха Вселенскаго **Анеима VII** (Щацосъ). Бесѣда XVII. Съ благословенія Его Святѣйшества перевелъ съ греческаго протоіерей Русской посольской церкви въ Константинополь **Александръ Смирнопуло**.—III. Испушгелное служеніе Христово, прообразованное ветхозавѣтнымъ закономъ о первородныхъ, и служеніе пастырей церкви. Преосвященнаго **Виссаріона**, Епископа Костромскаго (Къ 20 февраля).—IV. Призывы Благости Божіей къ покаянію. Его-же. (Съ приложеніемъ рисунка).—V. О зависти. Его-же. (Къ 9 февраля).—VI. Дѣла челоѣколюбія, какъ необходимыя условія для угожденія Богу истинничествомъ. Его-же. (Къ 19 февраля).—VII. Борьба съ искушеніями. Его-же. (Къ 23 февраля).—VIII. Воздержаніе языка. Его-же. (Къ 26 февраля).—IX. Совѣты учащемуся юношеству. VII. Временемъ слѣдуетъ дорожить. Проф. прот. **Н. А. Елеонскаго**.—X. Святитель **Феофанъ Затворникъ** и подвижникъ Вышинской пустыни. (Съ приложеніемъ его портрета). **И. А. Крутикова**.—XI. О воспитаніи дѣтей. Высокопр. **Леонида**, архіепископа Ярославскаго. Сообщилъ **С. И. Кратчъ**.—XII. Цвѣты съ „Лука духовнаго“ о инспектора **Филаретовскаго** Епарх. училища **М. І. Хитрова**.—XIII. Дѣти въ храмѣ. Его-же. (Къ 2 февраля).—XIV. Дивное „мирообрашеніе“. Прот. **В. В. Гурьева**.—XV. Катихизическія бесѣды. LXXXVI. О смерти LXXXVII. О будущемъ судѣ. Свящ. **С. М. Саджовскаго**. (Къ 16 февраля).—XVI. Резолюція **Филарета**, митрополита Московскаго. Сообщ. **Архимандритъ Григорій**.—XVII. Воспоминаніе объ **Архимандритѣ Григоріи** (Борисоглѣбскомъ). Свящ. **Н. М. Мидовскаго**.—Спасительная благодать.\*\*\*—XIX. О любви къ Богу. По руководству св. **Димитрія Ростовскаго** Проф. Моск. Дух. Академіи **Д. Ф. Голубинскаго**.—XX. Письма преосвященнаго **Феофана-затворника** къ княгинѣ **Н. И. Кугушевой**.—XXI. Письмо Его-же къ **С. В. І.** Борьба съ лѣнностію и П. Высшіе женскіе курсы.—XXII. Изъ „исторіи пустынножителѣй“ V. Въ гостяхъ у пустынниковъ.—XXIII. Игуменія **Августа**, въ мірѣ княжна **Ширинская-Шихматова**. Законоучителя **Николаевскаго** кадетскаго корпуса **В. І. Жмакина**.—XXIV. Преосвященнаго **Іеремиа-отшельника** „Врачевство духовное отъ міра собираемое“ Сообщилъ Преосвящ. **Мисаиль**, Епископъ **Могилевскій**.—XXV. Лебедь **М. Иннокентія**.—XXVI. Подъ знаменіемъ Креста. **Л. М. Кенополитиса**.—XXVII. Поѣздка въ Абиссинію. **Архимандрита** **Ефрема**, бывшаго доктора **М. М. Цвѣтаева**. Отъ редакціи. Объявленія.

**РУССКОЕ ОБОЗРѢНІЕ** (январь). I. Незданныя письма (къ А. О. Росети и гр. А. П. Толстому). Н. В. Гоголя.—II. Очеркъ Малороссіи (Изъ помертвыхъ бумагъ Н. С. Соханской (Кохановской)).—III. А. С. Пушкинъ въ Бессарабіи (Изъ семейныхъ предаій). Е. Д. Францовой. (Съ неизданными стихотвореніями и вариантами А. С. Пушкина).—IV. Вырожденіе. Романъ (посмертный). Часть первая. Гл. I—V. В. П. Желиховской.—V. Изъ воспоминаній. Переѣздъ изъ Риги въ Саратовъ (1858 г.) Гл. I—XVII. Архіепископа Ниванора.—VI. Сонетъ Э. Э. Ромера.—VII. Забѣтки о прогрессѣ и цивилизаціи. (Изъ помертвыхъ бумагъ). Гл. I—III. Ю. Н. Говоруки Отрока (Ю. Ниволаева).—VIII. Лидія Ламовская. Разсказъ, А. В. Стерня.—IX. Отрывки Ирландскаго эпоса. М. П. Соловьева.—X. Два брата. (Изъ „Волжскихъ сказаній“). Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго.—XI. П. П. Гиляровъ-Платоновъ о евреяхъ. Князя Н. В. Шаховскаго.—XII. Послѣ святокъ. Изъ воспоминаній дѣтства. С. А. Соколова.—XIII. Къ вопросу объ историческомъ значеніи монархіи. В. Е. К. XIV. Маршъ Стихотвореніе. М. А. Лохвицкой.—XV. Путешествіе антиохійскаго патріарха Макарія въ Россію въ половинѣ XVII. в., описанное его сыномъ Архидіакономъ Павломъ Алеппскимъ. (Переводъ съ арабской рукописи). Проф. Г. А. Мурвуса.—XVI. На берегу Чернаго моря Романъ, Гл. I—II. Н. А. Крыжановскаго.—XVII. Очерки Привислянъ. В. Р.—XVIII. „Если въ сердцѣ любовь глубока и нѣжна“... Стихотвореніе. Е. А. Верженевской.—XIX. Московскій городской работный домъ. Проф. И. Т. Тарасова.—XX. Пролавшій ребенокъ. Святочный разсказъ Франсуа Коппе. (Перев. съ франц. П. И. Зельмановой)—XXI. Повѣрье о высокосномъ годѣ въ связи съ народнымъ представленіемъ о личности преп. Кассіана римлянина В. И. Ливотова.—XXII. Памяти И. А. Голышева. В. Иларіонова.—XXIII. Матеріалы для характеристикъ русскихъ писателей, художниковъ и общественныхъ дѣятелей: 1) Письма къ П. А. Плетневу. Н. С. Соханской (Кохановской), 2) Письма къ К. А. Губастову. К. Н. Леонтьева.—XXIV. Лѣтопись печати: 1) Новогоднія думы. 2) Обзоръ повременныхъ изданій. Л. А. Тихомирова—XXV. Критика: 1) „Пророкъ“ Пушкина въ связи съ его же „подражаніями Кораву“, Н. И. Черняева. 2) Жизнь и поэзія Н. М. Языкова. В. Смирнова.—XXVI. Любопытныя вниги. Д. Д. Языкова.—XXVII. Библиографія.—XXVIII. Внутреннее обозрѣніе. А. И. Елишева.—XXIX. Областной отдѣлъ. Изъ Привислянъ. Л.—XXX. Иностранное обозрѣніе.—XXXI. Книги, поступившія въ редакцію.—XXXII. Объявленія.—XXXIII. Приложение: Систематическій указатель содержанія Русскаго Обозрѣнія за 1896 годъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго общества.

I. По благословенію Святѣйшаго Синода Императорскому Православному Палестинскому Обществу разрѣшенъ сборъ на службахъ Верной недѣли для помощи православнымъ въ Іерусалимѣ и въ Святой Землѣ.

Извѣщаніе о семъ, Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго

скаго Общества покорнѣйше просить всѣхъ Православныхъ оказать посильную помощь этому дѣлу, такъ какъ Общество исключительно существуетъ лишь этимъ сборомъ.

II. Распоряженіемъ Высочайше учрежденной комиссіи о предупрежденіи занесенія въ Имперію чумной заразы, 28 января с. г. приостановлена выдача заграничныхъ паспортовъ богомольцамъ, отправляющимся на поклоненіе Св. мѣстамъ Востока. Посему Императорское Православное Палестинское Общество, съ своей стороны, прекратило продажу паломническихъ книжекъ на проѣздъ въ Іерусалимъ и на Аѳонъ впредь до дальнѣйшаго распоряженія.

### Сергія. Архіепископа Владимірскаго.

Преподобный Михаилъ Маленинъ и трехсотлѣтіе рожденія Благочестивѣйшаго Великаго Государя Царя и Великаго Князя Михаила Ѳеодоровича. 12 іюля 1596—1896 г. Цѣна съ примѣчаніями 15 к., съ пересылкой 20 коп.; безъ примѣчаній 10 к., съ пересылкой 15 к.

Избранныя житія святыхъ (или доселѣ неизвѣстныя въ Россіи, или восполненныя по неизвѣстнымъ доселѣ источникамъ, или замѣчательныя по несомнѣнности знаменій и чудесъ святыхъ). 287 стр. Цѣна 75 коп., съ пересылкою 1 руб.

Бесѣды объ основныхъ истинахъ святой православной вѣры (противъ невѣрія, иновѣрія и раскола, съ присовокупленіемъ статьи: Библія и современныя науки). Изданіе второе. Ц. 1 руб. 25 к. Пересылка 2 ф. по разстоянію.

Изслѣдованіе Библейской Хронологіи. Цѣна 60 к., съ пересылкой 75 коп.

Полнаго мѣсяцеслова Востока томъ II, имѣющей самостоятельное значеніе. Цѣна 3 р. 60 к., съ пересылкой 4 р. Перваго тома у автора въ продажѣ не имѣется.

Книги можно получать чрезъ канцелярію Архіепископа Владимірскаго

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Исторія Могилевской духовной семинаріи за первый періодъ ея существованія (1759—1814 г.г.). (продолженіе). *М. Лобова.*—Церковное и школьное строительство въ районѣ Сибирской желѣзной дороги за 1894—1896 г.г.—Открытіе „Общества всепомощствованія нуждающимся воспитанникамъ Могилевской духовной семинаріи“.—Извѣстія и замѣтки.—Библиографическій указатель.—Объявленія.

Редакторъ *И. Пятницкій.*

Печат. довол. 1897 г. 19 февраля. Цензоръ, *Каведральный Протоіерей І. Милій.*  
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фрицландла.